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Περ ί ληψη: Το δικαίωμα των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 
ή/και αναπηρία να εκπαιδεύονται μαζί με τους τυπικά αναπτυσσόμενους 
συνομηλίκους τους είναι θεμελιώδες δικαίωμα το οποίο προστατεύεται 
από διεθνείς συμβάσεις και εθνικούς νόμους. Ωστόσο, τα εκπαιδευτικά 
συστήματα εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν προκλήσεις αναφορικά με 
την παροχή αποτελεσματικής εκπαίδευσης για όλα τα παιδιά και τους 
νέους. Στις μέρες μας, η ακαδημαϊκή έρευνα για την εφαρμογή της συ-
νεκπαίδευσης έχει μετατοπιστεί από το «πού» πρέπει να εκπαιδεύονται 
οι μαθητές στο «τι» και «πώς» πρέπει να διδάσκονται. Αν και οι εκπαι-
δευτικοί δηλώνουν πρόθυμοι να εφαρμόσουν τις παιδαγωγικές πρακτικές 
της συνεκπαίδευσης, θεωρούν ότι υπάρχει έλλειψη εκπαιδευτικού υλι-
κού και τεχνογνωσίας για να δημιουργούν τους δικούς τους εκπαιδευτι-
κούς πόρους. Σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι η παροχή εισαγωγικών 
θεω ρητικών και εφαρμοσμένων γνώσεων για το δικαίωμα των ατόμων 
με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρία να συνεκπαιδεύονται 
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σε περιβάλλοντα μάθησης χωρίς αποκλεισμούς και τη συμβολή του ψη-
φιακού μετασχηματισμού στην ισότιμη εκπαίδευση. Έπισημαίνεται, επί-
σης, η συνεισφορά των σύγχρονων μαθησιακών περιβαλλόντων που υπο-
στηρίζονται από την εικονική και την επαυξημένη πραγματικότητα, συ-
νεισφορά που τεκμηριώνεται από την εκπαιδευτική ψυχολογία. Τέλος, 
υπογραμμίζεται ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην εφαρμογή καινοτόμων 
διδακτικών πρακτικών και η σημασία της συνεχιζόμενης επαγγελματι-
κής ανάπτυξής τους.

Λέξε ι ς - κλ ε ι δ ι ά: εκπαιδευτική ψυχολογία, εκπαιδευτική τεχνολογία, 
στάσεις εκπαιδευτικών, συνεκπαίδευση, ψηφιακός μετασχηματισμός.

Εισαγωγή

Η ΈΚΠΑΙΔΈΥΣΗ αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμα και απαραίτητο μέσο για 
την πλήρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του ανθρώπου, ενώ παράλληλα 
καλλιεργεί τον σεβασμό σε άλλα ανθρώπινα δικαιώματα. Η δημιουργία 
μιας κοινωνίας που εκτιμά την ισοτιμία και τα ανθρώπινα δικαιώματα 
βασίζεται στην εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς (inclusive education1), 
η οποία προάγει την αμοιβαία αποδοχή για όλα τα άτομα και οικοδο-
μεί εκπαιδευτικά περιβάλλοντα στα οποία η προσέγγιση της μάθησης, η 
κουλτούρα και το πρόγραμμα σπουδών αντικατοπτρίζουν την αξία της 
διαφορετικότητας (UNESCO, 2020). Το αποτέλεσμα της πολιτικής για τη 
συνεκπαίδευση ήταν η διαμόρφωση των κατάλληλων συνθηκών για συμπε-
ρίληψη όλων των μαθητών στα σχολεία της γειτονιάς τους και στην ίδια 
τάξη με τους συνομηλίκους τους, ανεξάρτητα από τη γνωστική, σωματική 
ή συναισθηματική κατάστασή τους, τη μητρική γλώσσα, το πολιτιστικό, 
θρησκευτικό και κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο (UNESCO, 1994). Παρό-
λο που το κεντρικό γνώρισμα της συνεκπαίδευσης είναι η φοίτηση όλων 
των μαθητών στο σχολείο της γειτονιάς τους, η συνεκπαίδευση υπερβαί-
νει την απλή τοποθέτηση των μαθητών στις ίδιες δομές και απαιτεί τον 
μετασχηματισμό των σχολείων σε πολιτικό, κοινωνικό και πολιτιστικό 
επίπεδο (Moriña, 2020).

Το 2015, υιοθετήθηκε από τον ΟΗΈ η Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη, η οποία περιλαμβάνει 17 στόχους που σχεδιάστηκαν για να 

1. O αγγλικός όρος «inclusive education» έχει αποδοθεί στην ελληνική γλώσσα ως 
«συνεκπαίδευση», «συμπεριληπτική εκπαίδευση», «συμμετοχική εκπαίδευση», «ενιαία 
εκπαίδευση», «εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς» κ.ά. (Καϊμάρα κ.ά., 2021· Καϊμάρα & 
Οικονόμου, 2018). Για το συγκεκριμένο κεφάλαιο, έχει επιλεγεί ο όρος «συνεκπαίδευση».
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ανοίξουν τον δρόμο προς ένα βιώσιμο, δίκαιο και χωρίς αποκλεισμούς 
μέλλον για όλους τους ανθρώπους αλλά και όλο τον πλανήτη (United 
Nations, 2015) (Έικόνα 1)2. Ο τέταρτος στόχος, «Ποιοτική Έκπαίδευση», 
υποστηρίζει την εξασφάλιση μιας ισότιμης ποιοτικής εκπαίδευσης χωρίς 
αποκλεισμούς, ενώ παράλληλα προωθεί ευκαιρίες διά βίου μάθησης για 
όλους. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, οι προσπάθειες στοχεύουν σε 
ένα εκπαιδευτικό σύστημα χωρίς αποκλεισμούς που θα εκριζώνει κάθε 
είδους ανισότητες στην εκπαίδευση και θα εγγυάται την ίση πρόσβαση σε 
όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης για ευάλω-
τους πληθυσμούς, όπως είναι τα άτομα με αναπηρία, οι αυτόχθονες πλη-
θυσμοί και τα παιδιά που αντιμετωπίζουν δύσκολες συνθήκες διαβίωσης.

 
Έ ι κό να  1. Οι 17 στόχοι της Ατζέντας 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη
(πηγή: United Nations Department of Global Communications, 2020)

Σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι η παροχή εισαγωγικών θεωρη-
τικών και εφαρμοσμένων γνώσεων σχετικά με το δικαίωμα στην εκπαί-
δευση και ειδικότερα το δικαίωμα των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες ή/και αναπηρία (ε.ε.α./α.) να συνεκπαιδεύονται σε περιβάλλο-
ντα μάθησης χωρίς αποκλεισμούς και τη συμβολή του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού στην ισότιμη εκπαίδευση. Έπισημαίνεται, επίσης, η συνεισφο-
ρά των σύγχρονων μαθησιακών περιβαλλόντων που υποστηρίζονται από 
την τεχνολογία αιχμής (cutting-edge technologies), όπως είναι η εικονική 

2. Το περιεχόμενο αυτής της δημοσίευσης δεν έχει εγκριθεί από τα Ηνωμένα Έθνη 
και δεν αντικατοπτρίζει τις απόψεις των Ηνωμένων Έθνών ή των υπαλλήλων τους ή των 
κρατών μελών. https://www.un.org/sustainabledevelopment/
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πραγματικότητα (Virtual Reality − VR) και η επαυξημένη πραγματικό-
τητα (Augmented Reality − AR), στην παιδαγωγική του 21ου αιώνα, συ-
νεισφορά που τεκμηριώνεται από την εκπαιδευτική ψυχολογία. Τέλος, 
υπογραμμίζονται ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην εφαρμογή καινοτόμων 
διδακτικών πρακτικών που σχετίζονται με τη συνεκπαίδευση και την εκ-
παιδευτική τεχνολογία και η σημασία των επιμορφωτικών προγραμμά-
των συνεχιζόμενης επαγγελματικής ανάπτυξης.

Η έννοια της συνεκπαίδευσης

«Η συμπερίληψη δεν αφορά μόνο την αναπηρία, ούτε αφορά μόνο τα 
σχολεία. Η συμπερίληψη αφορά την κοινωνική δικαιοσύνη. Τι είδους κό
σμο θέλουμε να δημιουργήσουμε και πώς πρέπει να εκπαιδεύσουμε τα 
παιδιά για αυτόν τον κόσμο; Τι είδους δεξιότητες και δεσμεύσεις χρειά
ζονται οι άνθρωποι για να ευδοκιμήσουν σε μια ποικιλόμορφη κοινω
νία;» (Sapon-Shevin, 2003, σελ. 26). Για τους Armstrong και Barton (2008), 
η συνεκπαίδευση δεν είναι ο αυτοσκοπός, αλλά το μέσο που συμβάλλει 
στην υλοποίηση μιας κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς, με τα ανθρώπινα 
δικαιώματα να αποτελούν την πυξίδα χάραξης της πολιτικής. Συνεπώς, 
το ζήτημα αφορά την ισοτιμία, την ελεύθερη πρόσβαση, την κοινωνική δι-
καιοσύνη και τον αγώνα για μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις. Αυτές οι αρ-
χές οφείλουν να βρίσκονται στο επίκεντρο της εκπαιδευτικής πολιτικής 
και πρακτικής (Έικόνα 2). 

Έ ι κό να  2. Οι αρχές της εκπαιδευτικής πολιτικής 
για μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις.
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Η ενταξιακή εκπαιδευτική πολιτική της Έλλάδας συμβαδίζει με τις 
διεθνείς εξελίξεις και αποτελεί κυρίαρχο ζήτημα στον χώρο της Έιδικής 
Αγωγής, γεγονός που επισημαίνεται από τις νομοθετικές ρυθμίσεις. Ωστό-
σο, η διερεύνηση των προϋποθέσεων για τη συνεκπαίδευση μαθητών με 
ε.ε.α./α. αποκαλύπτει ότι η ελλιπής εφαρμογή της θεσμοθετημένης εκ-
παιδευτικής πολιτικής αποτελεί το μεγαλύτερο εμπόδιο στην υλοποίηση 
της συνεκπαίδευσης, το οποίο δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό φαινόμενο  
(Διαρκής Έπιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, 2020· Καϊμάρα, 2022· Euro-
pean Agency for Special Needs and Inclusive Education, 2017). 

Με δεδομένη την επάρκεια του νομοθετικού πλαισίου, συμπεραίνεται 
ότι η συνεκπαίδευση είναι μια διαδικασία συστημικής μεταρρύθμισης. 
Στην καρδιά κάθε εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης βρίσκονται οι εκπαιδευ-
τικοί. Συνεπώς, οι εκπαιδευτικοί, γενικής και ειδικής εκπαίδευσης, θεω-
ρούνται τα βασικά πρόσωπα-κλειδιά για την επιτυχημένη εφαρμογή της 
συνεκπαίδευσης, καθώς μπορούν να επηρεάσουν όλη τη σχολική κοινότητα 
(μαθητές, γονείς, εκπαιδευτικούς) (De Boer, 2012). Οι απόψεις τους θεω-
ρούνται αποφασιστικής σημασίας για τη διασφάλιση της επιτυχίας της συ-
νεκπαίδευσης και ερμηνεύονται συχνά στο πλαίσιο της πρακτικής εφαρμο-
γής και όχι ως απόρροια μιας συγκεκριμένης ιδεολογίας (Vaz et al., 2015). 

Στη βιβλιογραφία καταγράφονται εκπαιδευτικά συστήματα τα οποία 
προωθούν τη συνεκπαίδευση και προτείνουν καλές πρακτικές που αξιο-
ποιούν τις δυνατότητες των τεχνολογιών αιχμής. Έκπαιδευτικές δραστηριό-
τητες είτε εικονικές είτε υποστηριζόμενες από την επαύξηση της πληρο-
φορίας του πραγματικού κόσμου αποτελούν εξελίξεις ικανές να αλλάξουν 
το τοπίο της εκπαίδευσης (Καϊμάρα, 2022). Ωστόσο, για να εφαρμοστεί 
η εκπαιδευτική καινοτομία είναι σημαντικό οι εκπαιδευτικοί να έχουν 
ευκαιρίες επαγγελματικής ανάπτυξης, συνεχή υποστήριξη και ανοικτούς 
εκπαιδευτικούς πόρους, ειδικά σχεδιασμένους για την εκπαίδευση χωρίς 
αποκλεισμούς. Έπενδύοντας στην κατάρτιση και τη συνεχή επιμόρφωση 
των εκπαιδευτικών, εξασφαλίζεται η ισότιμη πρόσβαση όλων των μαθη-
τών στο εκπαιδευτικό σύστημα.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός για μια δίκαιη 
και ισότιμη εκπαίδευση

Η στρατηγική προτεραιότητα της Έυρωπαϊκής Ένωσης (Έ.Έ.) επικεντρώνε-
ται στην άμεση προσαρμογή των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης 
στην ψηφιακή εποχή. Τα κράτη-μέλη της Έ.Έ. έχουν θέσει ως βασικούς στό-
χους της εκπαιδευτικής πολιτικής τη βελτίωση των ψηφιακών δεξιοτήτων 



Π. ΚΑΪΜΑΡΑ – Ε. ΦΩΚΊΔΗΣ246

των εκπαιδευτικών και των μαθητών, την αναβάθμιση του τεχνολογικού 
εξοπλισμού και την εκπαιδευτική τεχνολογία. Η εκπαιδευτική τεχνολογία 
επικεντρώνεται στη θεωρία και την πρακτική της χρήσης της νέας τεχνολο-
γίας για την ανάπτυξη και εφαρμογή καινοτόμων εκπαιδευτικών προσεγγί-
σεων. Στο Σχέδιο Δράσης για την Ψηφιακή Έκπαίδευση 2021-2027 της Έ.Έ. 
επισημαίνεται ότι «η ψηφιακή τεχνολογία, όταν χρησιμοποιείται επιδέξια, 
ισότιμα και αποτελεσματικά από τους εκπαιδευτικούς, μπορεί να στη
ρίξει πλήρως το θεματολόγιο της υψηλής ποιότητας και χωρίς αποκλει
σμούς εκπαίδευσης και κατάρτισης για όλους τους εκπαιδευόμενους. Ο 
τύπος και ο σχεδιασμός των τεχνολογικών εργαλείων και πλατφορμών, 
καθώς και η ψηφιακή παιδαγωγική μέθοδος που χρησιμοποιείται, έχουν 
άμεσο αντίκτυπο στη συμπερίληψη ή τον αποκλεισμό των ατόμων από τη 
διαδικασία της μάθησης. Για παράδειγμα, οι μαθητές με αναπηρία χρειά
ζονται πλήρως προσβάσιμα εργαλεία για να μπορέσουν να επωφελη
θούν από τον ψηφιακό μετασχηματισμό» (European Commission, 2020). 

Σύμφωνα με τον Newman (2018), πρωταρχικά συστατικά της επίτευ-
ξης του ψηφιακού μετασχηματισμού στην εκπαίδευση είναι ο εμπλουτι-
σμός της σχολικής τάξης με ψηφιακές συσκευές, ο επανασχεδιασμός της 
μαθησιακής διαδικασίας, η τεχνητή νοημοσύνη, η προσωποποιημένη μά-
θηση, η παιχνιδοποίηση και η αξιοποίηση των τεχνολογιών αιχμής, όπως 
είναι η VR και η AR (Έικόνα 3).

Έ ι κό να  3. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της μάθησης.
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Προϋποθέσεις για έναν επιτυχημένο ψηφιακό μετασχηματισμό απο-
τελούν ο ψηφιακός γραμματισμός των εκπαιδευτικών, το υψηλής ποιό-
τητας εκπαιδευτικό περιεχόμενο, τα εύχρηστα εργαλεία και οι ασφαλείς 
πλατφόρμες που σέβονται την ιδιωτική ζωή και τα δεοντολογικά πρότυπα.

Παρόλο που οι εκπαιδευτικοί είναι επαγγελματίες που διαθέτουν 
υψηλές δεξιότητες και γνώσεις, τα εκπαιδευτικά συστήματα των κρα-
τών οφείλουν να τους παρέχουν πρόσβαση σε συνεχιζόμενη επαγγελμα-
τική ανάπτυξη προσαρμοσμένη στις ανάγκες τους και στο γνωστικό τους 
αντικείμενο, έτσι ώστε να συνεχίζουν να προσφέρουν εξαιρετικής ποιότη-
τας εκπαιδευτικό έργο. Έπίσης, η κατάρτιση σε μεθόδους της ψηφιακής 
εκπαίδευσης και σε καινοτόμα ψηφιακά εργαλεία για τη σύγχρονη και 
ασύγχρονη εξ αποστάσεως διδασκαλία και μάθηση θα πρέπει να ενταχθεί 
σε όλα τα προγράμματα αρχικής εκπαίδευσης εκπαιδευτικών (European 
Commission, 2020· United Nations, 2015). Έπιπλέον, και με δεδομένη την 
ποικιλομορφία των περισσότερων σχολικών τάξεων, η κατάρτιση των εκ-
παιδευτικών στην ειδική παιδαγωγική και την ανάπτυξη προσβάσιμου 
εκπαιδευτικού υλικού θεωρείται επιβεβλημένη, ώστε οι εκπαιδευτικοί 
να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες για τη διαχείριση της σχολι-
κής τάξης. Παράλληλα, η προσαρμογή των παρεχόμενων υπηρεσιών στις 
ανάγκες των ευάλωτων μαθητών είναι επιτακτική καθώς, όπως αποδεί-
χτηκε και από την πρόσφατη πανδημία του SARS-CoV-2, η εξ αποστά-
σεως εκπαίδευση, αν και επωφελής για τους μαθητές με ε.ε.α./α., είναι 
ακόμη πιο δύσκολη για αυτούς (European Agency for Special Needs and 
Inclusive Education, 2021). Οι ψηφιακές δεξιότητες των εκπαιδευτικών 
ενδυναμώνουν την ικανότητα των μαθητών να χρησιμοποιούν και να κα-
τανοούν τα ψηφιακά συστήματα και μέσα, αναλύοντας και ερμηνεύοντας 
τις πληροφορίες με κριτικό και υπεύθυνο τρόπο (Sjöberg & Lilja, 2019). 
Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας αποδεικνύει ότι η VR και η AR υπο-
στηρίζουν τις αρχές της εποικοδομητικής μάθησης (Alalwan et al., 2020). 
Οι παιδαγωγικές δυνατότητες των τεχνολογιών αιχμής στην εκπαίδευση 
όλων των μαθητών και ιδιαιτέρως των μαθητών με ε.ε.α./α. υπερπηδούν 
τα εμπόδια που προκύπτουν από αισθητηριακούς, επικοινωνιακούς ή και 
γνωστικούς περιορισμούς. Λαμβάνοντας υπόψη το ευρύ φάσμα αναγκών, 
επιθυμιών και προτιμήσεων των μαθητών, η βέλτιστη εκπαιδευτική προ-
σέγγιση θεμελιώνεται στις αρχές της διαμεσικής μάθησης, η οποία εκτός 
από τις αρχές των παραδοσιακών και σύγχρονων θεωριών μάθησης και 
παιδαγωγικών μεθόδων συνδυάζει τα μέχρι τώρα διαθέσιμα μέσα και 
εργαλεία σε νέα μαθησιακά περιβάλλοντα (Fleming, 2013).
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Μαθησιακά Περιβάλλοντα Εικονικής Πραγματικότητας 
για Μαθητές με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες ή/και Αναπηρία
Η τεχνολογία VR αναφέρεται σε προσομοιώσεις τρισδιάστατων πραγ-
ματικών ή φανταστικών κόσμων που δημιουργούνται αποκλειστικά από 
υπολογιστικά συστήματα σε πραγματικό χρόνο μέσω πολλαπλών αι-
σθητηριακών καναλιών (Έικόνα 4). Οι προσομοιώσεις αυτές ωθούν τους 
χρήστες να αλληλεπιδρούν με εικονικά αντικείμενα και δρώντα στοιχεία 
(actors), ακόμα και με τη γραφική απεικόνισή τους (avatar), κατά τρόπο 
που να μοιάζει ως πραγματικός (Freina & Ott, 2015). 

Έ ι κό να  4. Εκπαιδευτική εφαρμογή VR (πηγή: Fokides et al., 2019, σελ. 8)

Τα εκπαιδευτικά οφέλη της VR για μαθητές με και χωρίς ε.ε.α./α. 
έχουν αναγνωριστεί χάρη στις μοναδικές δυνατότητές της: την εμβύθι-
ση, την παρουσία, τη διαδραστικότητα, την ένταση της πληροφορίας, τη 
φαντασία, τη συμμετοχή και την αναπαραστατική πιστότητα (Dalgarno 
& Lee, 2010· Fokides, 2023· Kaimara et al., 2022). Η χρήση της VR είτε ως 
μαθησιακού περιβάλλοντος είτε ως εργαλείου διάγνωσης ή/και αποκα-
τάστασης ατόμων με ε.ε.α./α. έχει θετικά αποτελέσματα. Μέσω της VR 
παρέχονται ευκαιρίες για βιωματική μάθηση σε ένα ασφαλές, ελεγχόμενο, 
επαναλαμβανόμενο και προσαρμόσιμο περιβάλλον, μειώνοντας τους πι-
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θανούς κινδύνους της πραγματικής ζωής, ενισχύοντας τη συμμετοχή των 
μαθητών και επιτρέποντάς τους να μαθαίνουν από τα λάθη τους χωρίς 
να διακινδυνεύουν (Dixon et al., 2019· Fokides et al., 2019· Newbutt et al., 
2020). Το περιεχόμενο των εφαρμογών VR συχνά αντλείται από ένα ευρύ 
φάσμα καθημερινών δραστηριοτήτων, όπως είναι η απόκτηση λειτουργι-
κών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων, π.χ. ντύσιμο, ψώνια και προετοιμα-
σία φαγητού (Kaimara et al., 2022). Η εκμάθηση αυτών των δεξιοτήτων 
από τα παιδιά με ε.ε.α./α. απασχολεί ιδιαίτερα τους γονείς, τους δασκά-
λους και τους φροντιστές, γιατί είναι ζωτικής σημασίας για την ποιότητα 
της ζωής τους (Kaimara et al., 2021).

Μαθησιακά Περιβάλλοντα Επαυξημένης Πραγματικότητας 
για Μαθητές με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες ή/και Αναπηρία
Η AR είναι μια τρισδιάστατη (3D) διαδραστική τεχνολογία που επιτρέπει 
την ανακάλυψη πληροφοριών απεικόνισης οι οποίες δημιουργούνται από 
υπολογιστή και περιλαμβάνουν πληροφορίες για τοποθεσίες, εκδηλώσεις 
ή δραστηριότητες από τον πραγματικό κόσμο, συνδυάζοντας ήχους, εικό-
νες, βίντεο, κινούμενα σχέδια με συγχώνευση 3D εικονικών και πραγμα-
τικών αντικειμένων σε ένα πραγματικό περιβάλλον σε πραγματικό χρόνο 
(Έικόνα 5) (Καϊμάρα κ.ά., 2020· Azuma, 1997· Ke & Hsu, 2015). 

Έ ι κό να  5. Εκπαιδευτική εφαρμογή AR για δραστηριότητες καθημερινής ζωής.
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Οι εκπαιδευτικές παρεμβάσεις που έχουν αναπτυχθεί με AR υπο-
στηρίζουν την αισθητηριακή εμβύθιση, την παρουσία και τη ροή, επηρεά-
ζοντας θετικά τη γνώση, την κατανόηση, τη δημιουργικότητα και τη φα-
ντασία των μαθητών (Fokides, 2018). Τα τρέχοντα ερευνητικά ευρήματα 
αποδεικνύουν ότι οι εφαρμογές AR είναι επωφελείς επιλογές για περι-
βάλλοντα συνεκπαίδευσης, επειδή συνδυάζουν πολλές από τις αρχές και 
τις κατευθυντήριες γραμμές του Καθολικού Σχεδιασμού για τη Μάθηση 
και της Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας (Καϊμάρα κ.ά., 2020· Quintero 
et al., 2019· Tomlinson et al., 2003). Η τεχνολογία AR έχει αξιοποιηθεί σε 
ποικίλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες που στοχεύουν στην καλλιέργεια 
ακαδημαϊκών και λειτουργικών δεξιοτήτων, όπως είναι η βελτίωση του 
επιπέδου κατανόησης και προσοχής, η μείωση των οπτικών, ακουστικών 
ή κινητικών εμποδίων, η αναγνώριση των εκφράσεων και των συναισθη-
μάτων, οι δραστηριότητες καθημερινής ζωής, η κοινωνική αλληλεπίδραση, 
κ.ά. (Quintero et al., 2019). Η προστιθέμενη αξία της AR σχετίζεται με την 
παρεχόμενη συνεργατική μάθηση μεταξύ συνομηλίκων και εκπαιδευτι-
κών μέσω των κινητών συσκευών τους (Ke & Hsu, 2015).

Ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην εφαρμογή 
καινοτόμων διδακτικών πρακτικών

Oι εκπαιδευτικοί ανέκαθεν θεωρούνταν βασικοί φορείς υλοποίησης κάθε 
εκπαιδευτικής καινοτομίας. Τον 21ο αιώνα, οι εκπαιδευτικοί έχουν στη 
διάθεσή τους πληθώρα θεωριών, παιδαγωγικών προσεγγίσεων και τε-
χνολογικών εργαλείων που τους διευκολύνουν να εφαρμόσουν στην πρά-
ξη τις αρχές της μαθητοκεντρικής εκπαίδευσης. Με δεδομένο ότι το ελ-
ληνικό θεσμικό πλαίσιο τόσο για τη συνεκπαίδευση με τον Ν. 3699/2008 
(Υπουργείο Έθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, 2008) όσο και για την 
παιδαγωγική αξιοποίηση της τεχνολογίας με το Π.Δ. 451/1993 (Υπουργείο 
Έθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, 1993) και την Υπουργική Απόφαση 
Αριθ. Φ.50/76/121153/Γ1/13-11-2002 (Υπουργείο Έθνικής Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων, 2002) είναι επαρκές, αναρωτιέται κανείς γιατί προκύπτουν 
ζητήματα εφαρμογής. Η έρευνα έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι τα 
ζητήματα της υλοποίησης καινοτόμων παρεμβάσεων στην εκπαίδευση ή 
αντιστρόφως της αντίστασης στην αλλαγή των παιδαγωγικών πρακτικών 
σχετίζονται άμεσα με τις στάσεις και τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών 
(Kaimara, 2023). 
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Όι στάσεις και οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τη συνεκπαίδευση
Η συνεκπαίδευση απαιτεί από τους εκπαιδευτικούς να δεχτούν την ευ-
θύνη για τη δημιουργία σχολείων στα οποία όλα τα παιδιά μπορούν να 
μαθαίνουν και να αισθάνονται καλοδεχούμενα. Ορισμένοι εκπαιδευτικοί, 
ωστόσο, νιώθουν άβολα όταν έχουν στην τάξη τους μαθητές με ε.ε.α./α. 
και πολλοί θεωρούν ότι είναι ανεπαρκώς προετοιμασμένοι για να αντα-
ποκριθούν στις ανάγκες των μαθητών τους (Slavin, 2018). Η προσωπική 
εμπειρία, οι γνώσεις, η κοινωνική μάθηση, οι αξίες, οι πεποιθήσεις και 
οι προθέσεις είναι μερικά από τα δομικά στοιχεία των στάσεων και συ-
χνά αποτελούν προβλεπτικό παράγοντα της συμπεριφοράς ενός ατόμου 
(Ajzen & Fishbein, 2005). Ως εκ τούτου, η κατανόηση των στάσεων των 
εκπαιδευτικών είναι ζωτικής σημασίας και θεωρείται ισχυρός προγνωστι-
κός παράγοντας επιτυχούς ένταξης των μαθητών με ε.ε.α./α. (Καϊμάρα 
κ.ά., 2021· Sharma et al., 2012). Η έρευνα αποκάλυψε ότι οι στάσεις των  
εκπαιδευτικών προς τη συνεκπαίδευση κυμαίνεται από ουδέτερη έως 
θετική (Καϊμάρα, 2022· De Boer, 2012· Sharma et al., 2012) και επηρεά-
ζεται από τα εξής: 
1. τα δημογραφικά χαρακτηριστικά τους, όπως είναι το φύλο και η ηλικία,
2. την επαγγελματική ανάπτυξή τους και τη συνεχιζόμενη κατάρτιση,
3. τα χρόνια διδακτικής εμπειρίας,
4. την αυτοπεποίθηση,
5. την αυτοαποτελεσματικότητα,
6. τις παρεχόμενες υποστηρικτικές υπηρεσίες,
7. την προηγούμενη επαφή των εκπαιδευτικών με άτομα με αναπηρία,
8. τους φόβους και τις ανησυχίες τους, 
9. τη γνώση της νομοθεσίας,

10. το είδος και τη σοβαρότητα της αναπηρίας των μαθητών.

Οι στάσεις των εκπαιδευτικών διαμορφώνονται περισσότερο από πρα-
κτικές ανησυχίες για το πώς μπορεί να εφαρμοστεί η συνεκπαίδευση και 
λιγότερο αντανακλούν μια συγκεκριμένη ιδεολογία (Vaz et al., 2015). Πα-
ράλληλα, οι στάσεις και η συμπεριφορά των εκπαιδευτικών επηρεάζονται 
από τις στάσεις των διευθυντών (Καϊμάρα & Οικονόμου, 2018). Οι πρα-
κτικές ανησυχίες σχετίζονται κυρίως με την προσαρμογή του χρόνου στις 
εξατομικευμένες απαιτήσεις των μαθητών με ε.ε.α./α., την αξιολόγηση 
της ποιότητας και της ποσότητας της εργασίας των μαθητών με ε.ε.α./α. 
και με ζητήματα αυτεπάρκειας. Έπίσης, οι εκπαιδευτικοί επισημαίνουν 
ότι οι κοινωνικές αντιλήψεις, η ανεπαρκής υποστήριξη από το σχολείο 
και την τοπική κοινωνία, η στάση των γονέων, η ελλιπής κατάρτισή τους,  
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η έλλειψη πολιτικής βούλησης για την εφαρμογή της νομοθεσίας, η έλλειψη 
υλικοτεχνικής υποδομής και εκπαιδευτικού υλικού, οι ατομικές διαφορές 
των μαθητών και οι περιορισμένες ευκαιρίες για συνεργασία μεταξύ όλων 
των εμπλεκόμενων προσώπων της σχολικής κοινότητας αποτελούν σημα-
ντικά εμπόδια για την εφαρμογή της συνεκπαίδευσης (Καϊμάρα, 2022). 

Όι στάσεις και οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών 
για την εκπαιδευτική τεχνολογία
Ο επανασχεδιασμός της εκπαίδευσης στην ψηφιακή εποχή εξαρτάται, 
επίσης, σε μεγάλο βαθμό από τους εκπαιδευτικούς. Ο Davis (1986) ανέ-
πτυξε το μοντέλο Αποδοχής της Τεχνολογίας (Technology Acceptance 
Model - ΤΑΜ) για την κατανόηση της αποδοχής των Τεχνολογιών Πληρο-
φοριών & Έπικοινωνιών (Τ.Π.Έ.) από τους χρήστες και την παροχή μιας 
ολοκληρωμένης μεθοδολογίας που θα επιτρέπει στους σχεδιαστές τε-
χνολογικών συστημάτων να αξιολογούν τα προτεινόμενα προϊόντα τους 
πριν από την εφαρμογή τους. Σύμφωνα με το μοντέλο TAM, δύο είναι οι 
κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν την πρόθεση ενός ατόμου να χρησι-
μοποιήσει τις Τ.Π.Έ.:
1. η αντιληπτή ευχρηστία,
2. η αντιληπτή χρησιμότητα.

O Fokides (2017) υποστήριξε ότι η αντιληπτή χρησιμότητα, η αντιληπτή ευ-
χρηστία, η αυτοαποτελεσματικότητα και οι στάσεις ως προς τη χρήση υπο-
λογιστών θεωρούνται καθοριστικοί παράγοντες της πρόθεσης των εκπαι-
δευτικών να χρησιμοποιήσουν υπολογιστές στα μαθήματά τους. Στο ίδιο 
συμπέρασμα κατέληξαν και οι Xie et al. (2022) όσον αφορά τη χρήση της 
VR από τους εκπαιδευτικούς. Για την AR, διαπιστώθηκε ότι η αποδοχή της 
τεχνολογίας από τους εκπαιδευτικούς, η προηγούμενη εμπειρία τους με 
εφαρμογές AR και η τεχνογνωσία αποτελούν σημαντικούς προγνωστικούς 
παράγοντες για την αξιοποίησή της ως εκπαιδευτικό πόρο (Tiede et al.,  
2022). Αξιοσημείωτο είναι, επίσης, το εύρημα των Κατσούρη και Τσιμπι-
δάκη (2015) ότι οι Τ.Π.Έ. χρησιμοποιούνται περισσότερο στα τμήματα 
ένταξης απ’ ό,τι στα ειδικά σχολεία, συμβάλλοντας σε βασικές περιοχές 
της σχολικής γνώσης όπως είναι τα μαθηματικά, η παραγωγή γραπτού 
λόγου, η ορθογραφία και η ανάγνωση. Ωστόσο, οι εκπαιδευτικοί επιση-
μαίνουν ότι τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν για την εφαρ-
μογή των Τ.Π.Έ. είναι ο περιορισμένος χρόνος, η περιορισμένη πρόσβαση 
στην απαραίτητη τεχνολογία και οι δυσκολίες στη διαχείριση της τάξης. 
Αν και οι αρνητικές στάσεις για τη χρήση των Τ.Π.Έ. στην ειδική αγωγή 
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είναι πολύ λιγότερες σε σχέση με τις θετικές, υπογραμμίζονται οι προ-
κλήσεις της ένταξης τέτοιων τεχνολογιών στο πρόγραμμα σπουδών όσον 
αφορά την πρακτικότητα, την άνεση των εκπαιδευτικών και τους περιο-
ρισμούς των συσκευών (Καϊμάρα, 2022). Ακόμη και αν οι εκπαιδευτικοί 
είναι αρκετά εξειδικευμένοι στην τεχνολογία, αναφέρουν ότι δεν μπορούν 
να εφαρμόσουν το κατάλληλο τεχνολογικό περιεχόμενο στη διδασκαλία 
τους λόγω εσωτερικών φραγμών (Fokides & Kostas, 2020).

Συμπερασματικά και όπως έχει ήδη επισημάνει η Ertmer (1999), η 
ένταξη των Τ.Π.Έ. στην καθημερινή πρακτική από τους εκπαιδευτικούς 
σχετίζεται άμεσα με δύο μεγάλες κατηγορίες φραγμών: τα εξωτερικά και 
τα εσωτερικά εμπόδια. Τα εξωτερικά εμπόδια περιλαμβάνουν τον τεχνο-
λογικό εξοπλισμό, την πρόσβαση, την κατάρτιση και την υποστήριξη των 
εκπαιδευτικών, ενώ τα εσωτερικά εμπόδια αναφέρονται στις πεποιθήσεις 
των εκπαιδευτικών σχετικά με τον ρόλο τους και τον ρόλο των μαθητών, 
το πρόγραμμα σπουδών και τις πρακτικές αξιολόγησης.

Επιμορφωτικά προγράμματα εκπαιδευτικών για την καινοτομία

Η εκπαίδευση, η γνώση και η εμπειρία αποτελούν παράγοντες αλλαγής 
των στάσεων και συνακόλουθα διευκολύνουν τους εκπαιδευτικούς να αλ-
λάζουν πρακτικές διδασκαλίας (Ajzen & Fishbein, 2005· Tsibidaki et al.,  
2020· Vaz et al., 2015). Η επικαιροποίηση των γνώσεων, η αποδοχή της 
εκπαιδευτικής καινοτομίας και η αλλαγή των στάσεων των εκπαιδευτι-
κών επέρχεται αν επηρεαστούν οι θεμελιώδεις πεποιθήσεις τους για τη 
διδασκαλία και τη μάθηση μέσω της επιμόρφωσης που έχει ως στόχο την 
ποιοτική επαγγελματική ανάπτυξη τόσο σε επίπεδο ατόμου, όσο και σε 
επίπεδο οργανισμού (σχολικές μονάδες) προς όφελος των μαθητών. Η 
ανάπτυξη της συλλογικής κουλτούρας του οργανισμού που επιτρέπει το 
άνοιγμα στην καινοτομία και την αλλαγή οικοδομείται πάνω στις κοινές 
αξίες, τις πεποιθήσεις, τις συμπεριφορές και τις παραδοχές των μελών 
της (Πασιαρδής & Καφά, 2016). Έπομένως, οι εκπαιδευτικοί χρειάζονται 
την επιμόρφωση που θα τους βοηθήσει να καταλάβουν τον ρόλο τους, να 
κατανοήσουν ότι μαθαίνουν και εξελίσσονται μαζί με τους μαθητές τους 
και να συνειδητοποιήσουν τη σημασία την οποία έχει το έργο τους για 
τους μαθητές και την κοινωνία γενικότερα (Καϊμάρα, 2022). 

Ο Sharma (2018) πρότεινε το μοντέλο 3H Model of Inclusive Teacher 
Edu cation (το ακρωνύμιο 3H προέρχεται από τις λέξεις Heart, Head, Hands), 
που περιλαμβάνει τρία κριτήρια τα οποία οφείλουν να πληρούν τα προ-
γράμματα κατάρτισης των εκπαιδευτικών για τη συνεκπαίδευση:
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1. Οι αξίες (heart): οι εκπαιδευτικοί πρέπει να διαθέτουν στάσεις και 
πεποιθήσεις που υποστηρίζουν τη συμπερίληψη.

2. Οι γνώσεις (head): οι εκπαιδευτικοί πρέπει να γνωρίζουν τις θεωρίες 
και την έρευνα για τις πρακτικές της συνεκπαίδευσης.

3. Οι δεξιότητες (hands): οι εκπαιδευτικοί πρέπει να μπορούν να εφαρ-
μόζουν στρατηγικές διδασκαλίας που υποστηρίζουν τη συμπερίληψη 
στα σχολεία.

Αν και το 3H Model of Inclusive Teacher Education προτάθηκε για προ-
γράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευτικών για τη συνεκπαίδευση, είναι προ-
φανές ότι το μοντέλο μπορεί να εφαρμοστεί αποτελεσματικά σε οποιο-
δήποτε επιμορφωτικό πρόγραμμα για την προώθηση της εκπαιδευτικής 
καινοτομίας. Κατά συνέπεια, τα προγράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευ-
τικών, αρχικής και συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης οφείλουν 
να περιλαμβάνουν τρία βασικά στοιχεία, τα οποία επιδιώκουν τον ανα-
στοχασμό των επιμορφούμενων, ώστε:
1. να (επαν)εκτιμούν τις ηθικές και δεοντολογικές διαστάσεις του επαγ-

γέλματός τους, καθώς και τις στάσεις και πεποιθήσεις που είναι κρί-
σιμες για την άσκησή του,

2. να ελέγχουν τις γνώσεις τους για το γνωστικό αντικείμενό τους και 
το θεωρητικό περίγραμμα του επαγγέλματός τους,

3. να αναπτύσσουν τις τεχνικές και πρακτικές δεξιότητες που απαιτού-
νται για την εκτέλεση των καθηκόντων τα οποία σχετίζονται με το 
επάγγελμά τους.

Σε έναν διαρκώς μεταβαλλόμενο κόσμο, αναδύονται συνεχώς προκλή-
σεις και στο πεδίο της εκπαίδευσης. Η διερεύνηση των γνώσεων και των 
στάσεων των εκπαιδευτικών, είτε πρόκειται για τη συνεκπαίδευση είτε 
για τις Τ.Π.Έ., κρίνεται επιβεβλημένη. Η συνεχής εμπειρική έρευνα με τη 
συλλογή πρωτογενών ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων καταγράφει 
τις απόψεις των εκπαιδευτικών για τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν κα-
τά την άσκηση του επαγγέλματός τους σε μια δεδομένη στιγμή. Τα συ-
μπεράσματα της έρευνας οδηγούν στον σχεδιασμό επικαιροποιημένων 
και προσωποποιημένων επιμορφωτικών προγραμμάτων, ανάλογα με το 
προφίλ των εκπαιδευομένων, για τη βελτιστοποίηση της εφαρμογής της 
εκπαιδευτικής καινοτομίας.
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Επίλογος

Για την επίτευξη του στόχου 4 της Βιώσιμης Ανάπτυξης χρειάζεται να 
προσδιοριστούν με σαφήνεια οι έννοιες της συμπερίληψης και της ισο-
τιμίας στην εκπαίδευση, να υποστηριχτούν οι εκπαιδευτικοί με επιμορ-
φωτικά προγράμματα, να εντοπιστούν τα εμπόδια στη συμμετοχή των 
μαθητών, να επανασχεδιαστούν και να αξιολογηθούν τα προγράμματα  
σπουδών έχοντας κατά νου όλους τους μαθητές και να εμπλακούν οι κοι-
νότητες στην χάραξη της πολιτικής. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός μπορεί 
να συμβάλει στο να καταστεί η εκπαίδευση πιο συμπεριληπτική παρέχο-
ντας προσβάσιμο υλικό για όλους τους μαθητές. Σύμφωνα με την έρευνα, 
η VR και η AR είναι οι τεχνολογίες που αξιοποιούνται συχνά στην εκπαι-
δευτική τεχνολογία, καθώς εδράζονται στις αρχές του εποικοδομισμού. 
Η VR εξασφαλίζει υψηλά επίπεδα εμβύθισης και παρουσίας, αναπαρα-
στατική πιστότητα, διάδραση και βιωματική μάθηση, ενώ η AR, ακολου-
θώντας τις αρχές και τις κατευθυντήριες γραμμές του Καθολικού Σχεδια-
σμού για τη Μάθηση και της Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας, βελτιώνει 
το επίπεδο κατανόησης και προσοχής, μειώνει τα οπτικά, ακουστικά ή/
και κινητικά εμπόδια, διευκολύνει την αναγνώριση των εκφράσεων και 
των συναισθημάτων και ενισχύει τη συνεργατική μάθηση. Ο συνδυασμός 
δε και των δύο τεχνολογιών σε διαμεσικές εφαρμογές καλύπτει ένα ευρύ  
φάσμα αναγκών, επιθυμιών και προτιμήσεων των μαθητών. Έίναι σημα-
ντικό, ωστόσο, να κατανοηθούν οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τη 
συνεκπαίδευση και τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Οι εκπαιδευτικοί θεω-
ρούν την έλλειψη κατάρτισης ως το βασικό εμπόδιο τόσο για την εφαρ-
μογή της συνεκπαίδευσης, όσο και για την ανάπτυξη ψηφιακού περιεχο-
μένου. Λαμβάνοντας υπόψη ότι η προσωπική εμπειρία, η γνώση, η κοι-
νωνική μάθηση, οι αξίες, οι πεποιθήσεις και οι προθέσεις είναι μερικά 
από τα δομικά στοιχεία των στάσεων που συχνά προβλέπουν τη συμπε-
ριφορά ενός ατόμου, κρίνεται απαραίτητη η συστηματική επιμόρφωση 
των εκπαιδευτικών σε συγκεκριμένες πρακτικές και μεθόδους, η οποία 
θα ξεκινά από το πανεπιστήμιο και θα συνεχίζεται με ενδοϋπηρεσιακά 
προγράμματα κατάρτισης. Ως αποτέλεσμα, οι εκπαιδευτικοί θα αισθά-
νονται μεγαλύτερη ασφάλεια, λιγότερο άγχος και πιο επαρκείς να διδά-
ξουν σε δομές συνεκπαίδευσης και να συμπεριλαμβάνουν διαμεσικές εκ-
παιδευτικές εφαρμογές στην καθημερινή πρακτική τους. Η ακαδημαϊκή 
κοινότητα μπορεί να συμβάλει στον σχεδιασμό σύγχρονων πρακτικών 
οδηγών για τη δημιουργία ψηφιακού υλικού και προγραμμάτων κατάρ-
τισης για εκπαιδευτικούς. Κατά συνέπεια, οι εκπαιδευτικοί θα είναι σε 
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θέση να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις της διαφορετικότητας στην τάξη 
και να αποκτούν τις δεξιότητες που απαιτούνται, ώστε να αποτελέσουν 
τους μοχλούς ανάπτυξης του ψηφιακού μετασχηματισμού των σχολείων. 
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ΑBSTRACT

International conventions and national laws protect the fundamental human right 
of students with disabilities and/or special educational needs to be educated along-
side their typically developing peers. However, education systems still encounter 
challenges in providing adequate education for all children and young people. 
Currently, academic research on inclusive education has shifted its focus from the 
location of education to the content and methodology of teaching. Although teach-
ers argue they are willing to implement the pedagogical practices of inclusive edu-
cation, they nevertheless believe that there is a lack of educational materials and 
know-how to create their own educational resources. This chapter aims to pro-
vide introductory theoretical and applied knowledge on the right of people with 
special educational needs and/or disabilities to be included in non-discriminatory 
learning environments. The contribution of digital transformation supported by 
virtual and augmented reality to equitable education based on principles derived 
from educational psychology is also emphasized. Finally, teachers’ role in the im-
plementation of innovative teaching practices associated with inclusive education 
and educational technology and the importance of continuing professional deve-
lopment are highlighted.

Key-words: digital transformation, educational psychology, educational technology, inclu
sive education, teacher attitudes




